

巩固拓展  
脱贫攻坚成果  
有效衔接乡村振兴

驻湛江市雷州市附城镇工作队队员吴轶元：

# 禾场市场当战场 打好乡村振兴仗

吴轶元那晒得黝黑的外表和洪亮的嗓子，做事雷厉风行、执着坚持、精益求精的风格令人印象深刻。驻镇一年来，他和工作队一起，帮扶附城镇盘活历史文化资源、多措并举联络旅游资源，闯出一条“农文旅+乡村振兴”的发展新路。能驰骋乡村振兴新战场，吴轶元称离不开之前部队20多年来对自己悉心栽培打下的基础。

### 走街串巷挖掘历史文化资源

吴轶元自幼生活在农村，从一名合格的解放军战士成长为解放军军官，20多年的军旅生涯给他的人生带来了深刻的影响。他说，是部队培育了他坚定的信念；是部队培养了他务实的工作作风；是部队让他树立了深厚的人民情怀和良好的协作精神。而这些，对于指导他在乡村振兴新征程上，排除万难、开拓创新仍然非常受用。

驻镇后，吴轶元跟工作队同事一起深入走访调研。附城镇是农业大镇也是人口大镇，以种养业为主，基础设施陈旧落后，但历史悠久，文化底蕴深厚，地处交通要道，发展乡村旅游资源多。

“看到雷州靖海宫楹联艺术碑廊、陈瑛故居、高山城堡……还有当地的雷剧，我简直惊呆了！”吴轶元说。为了深入了解雷州悠久的人文历史和底蕴等第一手资料，吴轶元走村串巷，努力追寻历史遗迹，挖掘本地典故。

2021年9月，烈日当空，吴轶元在高山村查看城堡遗址时，为了看一眼被新建院墙遮住的老城砖，徒手攀爬5米多高的新建院墙。突然他脚下打滑，虽然凭着过硬的身体素质稳住重心没跌倒，但手掌和裤子被划破了好几道口子。他了解到，这个始建于清末的城堡有100多个房间，在军阀混战和匪患扰掠时期是附近群众的避难所。这个城堡的发现对于研究雷州半岛民团组织抗击匪



■吴轶元（右二）实地调研附城镇文旅线路。

寇掠具有一定的学术价值。

通过“看实地、问长者、查史料”等方式，吴轶元和同事们摸查出附城镇有1条古海上丝绸之路、2条古驿道、2条古道，70多处名胜古迹景点；其中，广东省文物保护单位4处、湛江市文物保护单位11处、雷州市文物保护单位18处；被誉为古雷阳八景占有三席……

### 构建“农文旅+乡村振兴”路

吴轶元觉得，要想真正盘活这些“宝”，关键还是要结合乡村振兴战略，融入湛江的“大文旅”布局，才能让当地的历史文化资源重新焕发生机。

为了找到一条新的出路，吴轶元邀请华南师范大学教授以及旅游公司等实地考

察旅游资源，主动对接广东省自驾游协会湛江分会、茂德公国际旅行社、雷州市陈瑛史迹博物馆等单位，将陈瑛故居、雷祖古庙、崔氏宗祠、楹联碑廊、南渡河等50多个景点串珠成链，设计附城一日游路线。同时，向镇党委、政府撰写了专题报告。在多方努力下，今年6月22日，“广东省自驾游协会湛江分会附城镇自驾驿站·湛003”在雷州市清端园游客中心揭牌，构建起附城“农文旅+乡村振兴”的发展新路。

长期奔波于各乡村的吴轶元在工作上精益求精，和同事们一起经常加班加点，但始终无怨无悔、尽心尽力扛起肩上的重任。

今年7月1日，吴轶元被评为“最美五星共产党员”，并在交流分享会上讲述了乡村振兴一线的感人故事。



吴轶元

驻湛江市雷州市附城镇工作队队员

派出单位：

广州市南沙区综合行政执法局

“从军营到乡村，要实现两个转变：一是把禾场当战场，打赢乡村振兴硬仗；二是把市场当操场，练好生产经营精兵。”

驻清远市阳山县七拱镇工作队队员兼西连村驻村第一书记吴毅志：

# 部队教会我，最难的事我们要上

一家四口，三个男人都去当了兵，吴毅志就在这样的军人家庭长大。1997年，18岁的吴毅志报考了中国人民解放军合肥炮兵学院，开始了军旅生涯。从军校研究生毕业后，吴毅志从基层的排长做起，后到司令部和装备处，主要负责军事训练、战技参谋和装备保障等工作。2017年5月30日，吴毅志结束了20年的军队生活，来到广州市社会主义学院工作。2021年7月，正在市纪委监委驻市委统战部纪检组借调工作的吴毅志接到电话，询问了解他是否愿意去参加驻镇帮镇扶村的工作。吴毅志说，既然要去，就要沉下心来全身心扑下去，拿出在部队磨炼的干劲来，好好干。

### 多措并举推动农产品销售

吃苦耐劳、懂得团队协作、不畏艰难险阻……这些优秀的品质随着时间的沉淀和历练，慢慢地刻入吴毅志的生命之中，让他在生活和工作中获益匪浅。

2021年9月，来到七拱镇担任驻镇帮镇扶村工作队队员的吴毅志，也是西连村的驻村第一书记。“西连村有很多规模种植的农作物，如淮山、丝苗米、蔬菜等，但是全村没有一个像样的专业合作社，没有产品深加工和包装。”吴毅志说，面对现实的困难，他从农产品销售抓起，不断尝试各种办法来推动西连村的发展。制作农产品名录扩大西连村农产品知名度、设计更符合市场需求的新包装、推动西连村特色农产品上到电商平台拓宽销路、多方洽谈在村里建设邮政物流服务点降低物流成本、对接大型销售点扩大销量、依靠组团单位资源抓好消费帮扶……短短一年时间，在驻镇帮扶工作队的指导协助和组团单位的共同努力下，西连村的农产品销售上了一个新的台阶，以淮山为主要代表的特色农产品产业发展规划更加清晰。

### 团队协作发挥组团帮扶优势

“来帮扶七拱镇的不止我们一个单位，这就需要大家分工协作，充分发挥组团帮扶的优势和团队的力量。”吴毅志说，在共同推



■走访三众村五保户张关德。

动西连村建设发展过程中，组团帮扶的力量就得到了很好印证。帮扶牵头单位广州市委宣传部及时组织组团单位联席会议，五个单位领导共同研究西连村乡村振兴发展路径，广州航海学院通过采购七拱镇农产品的帮扶形式，在西连村一次性采购腐竹近900份；在提升西连村公共服务能力方面，广州市农商行也给予了积极支持；广州市教育局和广州市社会主义学院也通过采取教育帮扶和党建共建等方式对西连村进行帮扶。

今年6月，阳山县遭遇了洪水灾害，镇党委政府和工作队紧急行动起来。队长蒋胜良带着工作队队员冒雨到两个驻村第一

书记所在的村进行检查，现场指导防汛抢险。当时吴毅志刚好和部分村干部就在村委会，大家简单碰头之后迅速行动起来，投入到防汛抢险的工作中去。“急难险重面前村党组织能不能发挥作用、能不能顶上去，这是对村党总支的检验，也是对驻村第一书记抓党建工作成效的检验。我们在村里的，就冲在最前面，挨个村去巡视，看看村民有没有遇到什么紧急状况需要帮助。”吴毅志说，在这样的情况下，他更能感受到镇党委、工作队和村党组织拧成一股绳的力量，也正是有这股力量，让他们在面对困境时，都有敢于战胜和挑战的心。



吴毅志

驻清远市阳山县七拱镇工作队队员兼西连村驻村第一书记

派出单位：

广州市社会主义学院

“部队教会我，最困难的时候，最危险的地方，我们都要和群众在一起。”